

Jó napot kívánok, tisztelt Hölgyeim és Uraim!

Kedves Mikszáth barátok!

Horpács község önkormányzata nevében sok szeretettel és tisztelettel köszöntöm Önöket Mikszáth Kálmán falujában. Köszönöm, hogy elfogadták meghívásunkat és közösen emlékezünk Palócföld halhatatlan alakjára.

A Mikszáth Kálmán Társaság jelen lévő tagjait megkülönböztetett tisztelettel köszöntöm, hiszen több mint negyedszázados tevékenységüknek nagyban köszönhető, hogy Horpács mára irodalmi zarándokhellyé vált.

Sokéves kedves hagyomány, hogy október közepén Kálmán-naphoz kapcsolódva találkozunk itt, a Mikszáthnak oly kedves birtokon. A mai nap duplán jeles ünnep, hiszen a horpácsi önkormányzat és néhány elszánt **irodalombarát** összefogásával 20 éve jött létre a Horpácsi Fundus Közalapítvány, mely az elmúlt 2 évtizedben maradandót alkotott. Isten éltesse a 20 éves civil szervezetet, mely alapszabályában kiemelt feladatként határozta meg Mikszáth Kálmán szellemi-kulturális örökségének ápolását. Az eltelt dolgoz 20 év munkájának leglátványosabb, legékeesebb bizonyítéka az a szobor, mely a közalapítványunk szervezésével, a Mikszáth Kálmán Társaság és sok további támogató hozzájárulásával készült el. Immár **huszadik** esztendeje kedélyesen szemléli az emlékházba látogatókat s melyet a nagy palócról és egy igazán jó palóc, ifj. Szabó István szobrászművész alkotott meg, mindannyiunk örömére. **(Ha egy ma divatos kifejezést, szeretnénk mondani akkor a szobor egy igazi selfie (szelfi) pont lett mára, s ha még ezt is fokozni akarom, néhány hónap és egy európai uniós pályázati támogatásnak köszönhetően, egy hotspot kiépítésével ingyenes wifi-n keresztül lehet tudatni, hogy itt vagyunk Horpácson, Mikszáth Kálmán falujában, vagy ahogy a helyiek mondják a világ közepén!!!)** Bocsánat, elfelejtettem, hogy nem kell ma kampányolnom, ráadásul Kálmán bátyám is mintha összehúzta volna (bronz)szemöldökét, ennyi fura szó kapcsán ☺☺☺, pedig Ő is tudott ám olyan szavakat használni írásaiban, hogy az értelmező szótárak gyártói **dörzsölhették a markukat, az olvasók rohamát látva...**

De térjünk vissza a szoborhoz...Hála ifjabb Szabó Pista bácsinak, a mi Kálmán bátyánk itt van teljes életnagyságban. Hogy dr. Kovács Annát Társaságunk elnök asszonyát idézzem „Mozdulatlanul, szoborrá nemesedve, mintha csak a látogatóit várná”, de azért szerintem fél szemmel figyeli, ki az, aki eljött köszönteni őt neve napján.

Ma engem ért az a megtiszteltetés, hogy ünnepi köszöntőt mondhatok, örökös elnökünknek hála... Hála? Hát, nem tudom, mert amikor Praznovszky Mihály barátom felkért erre, az igazán megtisztelő, de annál stresszesebb feladatra, tele lett a nadrágom. Hiába vagyok 21 éve egy csodálatos kis falu polgármestere sok-sok nyilvános szerepléssel a hátam mögött. Ahogy végig gondoltam milyen nagyszerű emberek álltak itt a mikrofon előtt és osztották meg a hallgatósággal ünnepi gondolataikat ilyenkor Kálmán-napján, gondoltam én inkább beteget jelentek... (Amikor próbáltam elhárítani a felkérést, Mihály azt mondta, jól jöhet majd a kampányban...Jeleztem neki pár hete, hogy nincs ellenfél, így aztán jó eséllyel fogadhat arra, hogy nyerek, hisz' 1 azaz egy db érvényes szavazatra van szükségem, **akkor is Te mondod! – ez volt a válasza...**)

Mondják, hogy a 21-es szerencseszám. Nos, huszonegyedszer állok itt Horpács polgármestereként, hogy köszöntsem az ünnepre érkezőket. Ha csak minden 21. alkalommal kell nagy beszédet is tartanom, csak kibírom.

Nagyon sok kedves régi ismerőst látok újra, de annak is nagyon örülök, hogy most is vannak új arcok az ünneplők között. Úgy gondolom, Önök is egyetértenek velem abban, hogy a mi kis falunkban minden adva van ahhoz, a világ elől egy kicsit elbújva lazítsunk, feledve a mindennapok nyűgjeit, és a magyar irodalom zseniális alakjára emlékezve kikapcsolódjunk néhány órára.

Ünnepi mondandómban arról szeretnék szólni mit jelent Horpácsnak, e kicsinyke Nyugat-nógrádi településnek Mikszáth Kálmán.

Egy biztos, ha rajtam múlna pirosbetűs ünnepé nyilvánítanám azt a napot, amikor Mikszáth megvette a horpácsi fundust egy másik jeles horpácsi férfiú Szontagh Pál örököseitől.

1904. november 26. volt ez a település jövőjét is meghatározó fontos dátum, persze nem feledve azt, hogy itt élt Nagy Iván a történettudódós, aki 3 évig a falu előljárójaként is próbált tenni a kis faluért, a közösségért több-kevesebb sikerrel.

Azért, ha a mai faluban végig sétálna, remélem, hogy nem nevezné már Mostohafalvának. Stílusosan éppen néhány hete újítottuk fel a Mikszáth utcát.

Visszatérve a fundus megvásárlására, novemberben az az hamarosan 115 éve lesz annak, hogy az író tulajdonába került a birtok. Ez az a nap, amikor Horpács igazán felkerült a térképre. Így ír erről: *„Egész életemben vágytam egy ilyen zugra, elrejtett fészekre. Azt szerettem volna, hogy még a mappán se legyen rajta.”*

Ugye milyen különös, amíg Mikszáth el akart bújni a világ elől, nekünk az Ő idejötté épp ellenkezőjét hozta el, kinyitotta a nagyvilágot Horpácsnak, felkerültünk a magyar irodalom térképére.

Az 1997 októberében felavatott kiállítás, a mai napig évente ezreket vonz településünkre. Innen is köszönöm az Emlékház kiállítását megálmodó, kivitelező és az óta is figyelemmel kísérő szakemberek féltő figyelmét, gondoskodását.

Úgy tűnik nekem a 23 tényleg szerencseszám lehet, hiszen a kiállítás 23. évében végre fűtést kaphat az épület. Bekerültünk a Magyar Irodalmi Emlékházak Egyesülete által támogatott felújítási programba, s ez a fűtés mellet, egyéb felújítási munkákra is lehetőséget ad. Végre igazán méltó körülmények fogadhatják a hozzánk látogatókat.

Kedves Barátaim!

Polgármesterként folyamatosan arra törekedtem, melyben a mindenkori képviselő-testületi tagok is partnereim voltak, hogy olyanná tegyük ezt a kicsinyke falut, hogy az itt élők szeressenek itt élni. Mára a példátlan kulturális örökségünk mellett arra is büszkék vagyunk, hogy egy vonzó, tiszta, barátságos falukép fogadja a hozzánk szép számmal látogatókat. Szóval mi örömmel rajta vagyunk azon a bizonyos térképen.

Négy turisztikai szálláshely fogadja a látogatókat, közel 120 szálláshellyel egy 170 lakosú faluban. *(na, be is vezettük az idegenforgalmi adót...☺)* 2020-megkezdődik a volt iskola épületében működő turista teljes felújítása, egy panzió lesz, melynek nevét mindenképpen Mikszáthoz szeretnénk kötni.

További terveink vannak a nagy palóchoz kapcsolódva:

- Kezdeményezem az egykor életre hívott **Mikszáth-települések találkozójának** újbóli megszervezését egyben vállalva, hogy jövőre itt, Horpácson találkozzunk hazai és határon túli települések delegációjával. (akár a falunapunkon is lehetne ez a program része)
- Testvér-települési kapcsolatok kialakítása ezen településekkel
- Megszépült szabadtéri színpadunk alkalmas lehet kisebb kamaradarabok bemutatására, várom az ötleteket, a s.tarjáni Zenthe Ferenc Színház művészeinek van is idevaló darabja
- Okostelefonos applikáció készítése, csak, hogy haladjunk a korrallal

Vannak tehát ötleteink, lehetőségeink, hogy továbbra is éljen a Mikszáth-kultusz, legyenek ebben ahogy eddig, úgy ez után is partnereink.

Végezetül, kívánom, hogy érezzék jól magukat ezen a szép őszi napon, ebben a pompás kis faluban, ahogy Mikszáth Kálmán is nevezte Horpácsot!

Isten éltesse Kálmán bátyánkat, boldog születésnapot kívánok a Horpácsi Fundus Közalapítványnak. Köszönöm Önöknek, hogy minden októberben elzarándokolnak a magyar kultúra e szent helyére.

Köszönöm megtisztelő figyelmüket.

Horpács, 2019. október 12.